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ПП
о ста но вка проб ле ми. У ком плек сі
проб лем, без по се ред ньо по в’яза них з
під ви щен ням кон ку рен то спро мож но -
сті суб’ єк тів гос по да рю ван ня та за без -
пе чен ням на цій ос но ві стій кої еко но -

міч ної та со ці аль ної ди на мі ки, ви нят ко во важ ли ва
роль на ле жить опра цю ван ню но вих під хо дів до за ді -
ян ня по тен ці алу су час них фак то рів роз вит ку.

Від да ючи на леж не до сві ду, на ко пи че но му на по -
чат ку ХХІ ст., оче вид ною є вузь кість трак ту ван ня
ба га тьох ка те го рій і по нять, що від дзер ка лю ють
яви ща і про це си су час но го су спіль но го жит тя. Під -
крес ли мо, що не по мил ко вість, а не спро мож ність
охо пи ти всі ас пек ти є під ста вою для пе ре гля ду або
уточ нен ня зміс ту по нять і ка те го рій. Це пов ною мі -
рою сто сує ть ся і не об хід но сті но вих по гля дів на
струк ту ру та ієрар хію фак то рів су час но го еко но міч -
но го роз вит ку.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Со ці аль но�тру -
до вий ви мір но вої еко но мі ки — еко но мі ки знань до -
сить ши ро ко пред став ле но в су час ній лі те ра ту рі з
проб ле ма ти ки еко но мі ки пра ці й со ці аль но�тру до -
вих від но син.

Вче ні�еко но міс ти, а та кож пред став ни ки ін ших
на уко вих те чій до слі джу юють ос нов ні за са ди но вої
еко но мі ки, що на ро джує ть ся та зрос тає з еко но мі ки
ін дус трі аль ної до би. По ши рює ть ся ус ві дом лен ня,
що еко но міч но ак тив ні лю ди є най більш цін ним ре -
сур сом під при єм ства та еко но мі ки за га лом.

Втім, від кри тим за ли шає ть ся пи тан ня що до ро лі
лю ди ни в су час ній еко но мі ці: чо му ін но ва цій ність,
кре атив ність, мо ти во ва ність транс фор мую ть ся в ос -
нов ні якос ті та цін ніс ні ха рак те рис ти ки лю ди ни
пра ці. Тео рія пра ці у ши ро ко му її ро зу мін ні пе ре об -

тя же на де кла ра тив ни ми твер джен ня ми, по вто ра ми,
штам па ми. На то мість бра кує тео ре ти ко�ме то до ло -
гіч них су джень і фі ло соф сько го, со ціо куль тур но го
по гля ду на цю проб ле му.

Ме тою стат ті є опра цю ван ня тео ре тич них за сад
що до струк ту ри та ієрар хії фак то рів со ці аль но�еко -
но міч но го роз вит ку, об ґрун ту ван ня про від ної ро лі
пер со на лу як ре сур су, який на ру бе жі двох ти ся чо -
літь пе ре тво рює ть ся на го лов ний, най більш пер -
спек тив ний, про дук тив ний і та кий, що здат ний за -
без пе чи ти не за пе реч ні кон ку рент ні пе ре ва ги.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. В ос но ві роз вит ку
як ор га ні за ції, так і еко но мі ки в ці ло му пе ре бу ває
фор му ван ня та ви ко рис тан ня еко но міч них ре сур сів,
які од но час но є і фак то ра ми ви роб ниц тва. А. Мар -
шалл вио крем лю вав чо ти ри та ких фак то ра: зем лю,
пра цю, ка пі тал і ор га ні за цію ви роб ниц тва як ре зуль -
тат за сто су ван ня під при єм ниць ких здіб нос тей. Вод -
но час він під крес лю вав, що у пев но му ро зу мін ні «...
іс нує ли ше два фак то ра ви роб ниц тва — при ро да і
лю ди на. Ка пі тал і ор га ні за ція є ре зуль та том ро бо ти
лю ди ни, що здій сню єть ся за до по мо гою при ро ди і
управ ляє ть ся її здат ніс тю пе ред ба чи ти май бут нє і її
го тов ніс тю по тур бу ва ти ся про май бут нє... З
будь�якої точ ки зо ру лю ди на є цен тром проб ле ми
ви роб ниц тва, як і проб ле ми спо жи ван ня, а та кож
по хід ної звід си проб ле ми від но син між пер ши ми
дво ма, що ма ють под вій не при зна чен ня — «роз по -
діл» і «об мін»... Лю ди на є од но час но ме тою ви роб -
ниц тва і йо го фак то ром»1.

На ран ніх ета пах ін дус трі аль но го роз вит ку ви -
нят ко во важ ли ве зна чен ня ма ли кіль кість на се лен -
ня, те ри то рія дер жа ви, на яв ність при род них ре сур -
сів, ви хід до мо ря та ін ші по діб ні мож ли во сті та ре -

1 Мар шалл А. Прин ци пы эко но ми че ской на уки: В 3 т. Том 1 / А. Мар шалл. — М. : Про гресс, 1993. — С. 209.
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сур си. Од нак на на ступ них ета пах еко но міч но го
роз вит ку їх зна чен ня сут тє во змен ши ло ся.

На ру бе жі двох ти ся чо літь для за без пе чен ня мо -
дер ні за ції еко но мі ки та ін но ва цій но го роз вит ку не -
об хід ні ре сур си ін шої струк ту ри та якос ті. Це —
якіс ний кре атив но на лаш то ва ний люд ський ре сурс,
ін но ва цій на ді яль ність, ефек тив ний ме не джмент,
здат ність елі ти кон цен тру ва ти зу сил ля і ре сур си,
які ма ють за без пе чи ти про рив у ца ри ні кон ку рен то -
спро мож но сті; по лі тич на во ля до гли бо ких змін.

Дійс но, ін ших об ме жень що до ре алі за ції про ек тів
мо дер ні за ції прак тич но не іс нує. Так, си ро вин ний
ри нок є до стат ньо кон ку рент ним і до ступ до ньо го
не лі мі тує ть ся. Від кри тим, до ступ ним є ри нок тех -
но ло гій. До то го ж за остан ні 20 ро ків тех но ло гії ста -
ли чи не єди ним ре сур сом, ці на на який ма ла тен -
ден цію до зни жен ня.

Без пе ре біль шен ня мож на ствер джу ва ти, що су -
час ний еко но міч ний роз ви ток — це, перш за все, ре -
зуль тат на ко пи чен ня знань, ін те лек ту, ін но ва цій та
їх про дук тив но го ви ко рис тан ня. Під ви щен ня ро лі
знан нє вої, осві тньої, ін но ва цій ної ком по нен ти у
функ ціо ну ван ні но вої еко но мі ки, яку пра во мір но
трак ту ва ти як еко но мі ку роз вит ку, за сно ва ну на
знан нях, або «еко но мі ку знань», — це про яв більш
мас штаб но го трен ду, а са ме — ре во лю цій них змін у
фак то рах ви роб ниц тва та їх ієрар хії.

Ві до мий ро сій ський еко но міст К. Ху бі єв вио -
крем лює та кі ос нов ні ри си та кон ту ри но вої еко но -
мі ки — еко но мі ки знань:
Ø но вий рі вень усус піль нен ня ви роб ниц тва, ін -

фор ма цій них і фі нан со вих по то ків не ли ше на на -
ціо наль но му і ре гіо наль но му рів нях, а й у ме жах сві -
то вої еко но мі ки. У ХХІ ст. — усус піль не ні (у кла -
сич но му ро зу мін ні) сві то ві ре сур си і збут ос нов ної
ма си про дук ції, ви го тов ле ної за но віт ні ми тех но ло -
гі ями. По міт не праг нен ня усус піль ни ти еко ло гіч ні
ре сур си і влас не жит тє вий прос тір;
Ø сут тє ва змі на форм ор га ні за ції і функ ціо ну ван -

ня еко но мі ки (ка пі та лі за ція ком па ній, по ши рен ня
ме ре же вих форм між на род них ор га ні за цій ви роб -
ниц тва і під при єм ниц тва);
Ø транс фор ма ція струк ту ри, ро лі і якос ті фак то -

рів еко но міч но го роз вит ку;
Ø ви зрі ван ня но вих су пе ре чли вих форм со ці аль -

ної ор га ні за ції су спіль ства, рів ня йо го со ці алі за ції2.
Більш «при зем ле ні» та зміс тов ні ха рак те рис ти ки

но вої еко но мі ки — еко но мі ки знань міс тять ся у мо -
но гра фії «Со ці аль но�тру до ва сфе ра: стан від но син,
но ві ви кли ки, тен ден ції роз вит ку», у якій за зна чає -

ть ся: «Еко но мі ку знань мож на ви зна чи ти як та ку,
що ство рює (у ви гля ді ви со ко тех но ло гіч ної про дук -
ції, ви со ко ква лі фі ко ва них по слуг, на уко вої про дук -
ції), по ши рює і ви ко рис то вує знан ня для за без пе -
чен ня сво го зрос тан ня і під ви щен ня кон ку рен то -
спро мож но сті. Еко но мі ка знань — це ти по ве не лі -
ній не яви ще. Клю чо ва її ха рак те рис ти ка — кон цен т -
ра ція знань, за якої їх су ма не збі гає ть ся із су мою
ариф ме тич ною, в ній склад ни ки при мно жую ть ся і
це під твер джує дію в цій ца ри ні за ко нів не лі ній но го
ха рак те ру.

Як що роз гля да ти еко но мі ку знань із при клад них,
прак тич них по зи цій, крізь приз му ре аль них ме ха -
ніз мів її впли ву на со ці аль но�еко но міч ний роз ви -
ток, то вар то на го ло си ти на та ко му. В ор га ні за цій -
но�тех но ло гіч но му, тру до во му ас пек ті еко но мі ка
знань — це еко но мі ка, ос но вою якої є ви со ко про дук -
тив ні, кон ку рен то спро мож ні ро бо чі міс ця, де пра -
цю ють ви со ко ква лі фі ко ва ні, ін но ва цій но орі єн то ва -
ні пра ців ни ки; в ній упро ва джую ть ся ін фор ма цій ні,
ко му ні ка цій ні та ін ші су час ні про гре сив ні тех но ло -
гії, ви го тов ляє ть ся ви со ко тех но ло гіч на, на уко міст -
ка, кон ку рен то спро мож на про дук ція. От же, ос но ва
еко но мі ки знань — це кон ку рен то спро мож ність у
най шир шо му сен сі цьо го по нят тя, що про ду кує кон -
ку рент ні пе ре ва ги і за без пе чує стій кий со ці аль -
но�еко но міч ний роз ви ток»3.

За ра ди об’ єк тив но сті та для уник нен ня упе ре дже -
них оці нок на го ло шу ємо на то му, що еко но мі ка як
спо сіб гос по да рю ван ня зав жди за сно ву ва лась на
знан нях, і це твер джен ня не є пе ре біль шен ням.
Дійс но, як у до ін дус трі аль ну, так і в по стін дус трі -
аль ну епо хи ство рен ню ма те рі аль но го, уре чев ле но го
ка пі та лу пе ре ду ва ло про ду ку ван ня знань. То му не -
має під став при мен шу ва ти зна чен ня знань і для до -
те пе ріш ніх еко но міч них епох. Знан ня, тру до ві зу -
сил ля, ор га ні за ція тру до вої ді яль но сті — це ті пер -
вин ні фак то ри, яки ми во ло ді ли і які ви ко рис то ву ва -
ли лю ди, по чи на ючи від за ро джен ня су спіль ства.

Ще раз під крес ли мо, що на кож но му ета пі сво го
роз вит ку су спіль ство во ло діє пев ною су мою знань
та ви ко рис то вує їх для за без пе чен ня еко но міч но го
зрос тан ня. Осо бли віс тю су спіль ства по стін дус трі -
аль ної до би є те, що знан ня ста ють ос нов ним дже ре -
лом еко но міч но го роз вит ку; це є ди на міч на, про ду -
ку юча сис те ма, роз ви ток якої за су час них умов як за
тем па ми, так і мас шта ба ми на ко пи чен ня ви пе ре -
джає будь�яку ін шу сис те му.

От же, фак то ри роз вит ку су час но го но во го під -
при єм ства і но вої еко но мі ки — еко но мі ки знань не є
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прин ци по во ін ши ми, ра ні ше не ві до ми ми. Втім,
прин ци по во важ ли вим, ви зна чаль ним є те, що ві до -
мі й ра ні ше фак то ри роз вит ку за но вих умов на бу ва -
ють ін ших форм про яву та но вої зна чу що сті. Ос но -
вою гли бо ких змін, про які йдеть ся, є не бу ва ле по -
ши рен ня знань та ін фор ма ції у якос ті без по се ред -
ньо го ви роб ни чо го ре сур су, на галь на по тре ба у пе -
ре тво рен ні знань на ін но ва ції.

За зна чи мо, що по ши ре не ни ні уяв лен ня чле нів
су спіль ства, осо бли во стар ших ві ко вих ка те го рій,
що до ру шій них сил роз вит ку та ієрар хії еко но міч -
них ре сур сів сфор му ва ло ся в пе рі од, ко ли за со би
ви роб ниц тва за струк ту рою і якіс ни ми ха рак те рис -
ти ка ми бу ли уособ лен ням ін дус трі аль ної еко но мі -
ки. За остан ній час у сві то вій прак ти ці фак то ри еко -
но міч но го роз вит ку за зна ли знач ної транс фор ма ції
та на бу ли но вих якос тей.

«Як що су час ну еко но мі ку роз ви не них кра їн сві -
ту, як і но ву еко но мі ку кра їн, що роз ви ваю ть ся, —
за зна чає А. М. Ко лот, — роз гля да ти крізь приз му
най більш від мін них рис по рів ня но з еко но мі кою ін -
дус трі аль ної до би, то не од мін но дій де мо вис нов ку,
що та ки ми ри са ми є ве ли ко масш таб ні змі ни у
струк ту рі та якос ті ви роб ни чих фак то рів, не ба че не
зрос тан ня ро лі знань, ін фор ма ції, ін те лек ту, ін но ва -
цій. Твер джен ня «хто во ло діє ін фор ма цією, той во -
ло діє сві том» вже ни ні мож на сприй ма ти як ак сіо -
му. Пе ре лі че ні ре сур си су час ної еко но мі ки од но час -
но є і ви зна чаль ни ми фак то ра ми під ви щен ня ефек -
тив но сті ви роб ниц тва ма те рі аль них і не ма те рі аль -
них благ та якос ті жит тя на се лен ня»4.

І да лі цей же ав тор за зна чає: «Ма те рі аль на, ор га -
ні за цій но�тех ніч на сто ро на цьо го фе но ме на є та кою,
що знан нє ва, ін те лек ту аль на, ін но ва цій на ком по -
нен та де да лі біль ше пе ре тво рюю ть ся на про від ну на
всіх ета пах жит тє во го цик лу но вих то ва рів і по слуг,
ці ком по нен ти до мі ну ють на ста дії про ек ту ван ня,
ви роб ниц тва, управ лін ня ма те рі аль ни ми і не ма те рі -
аль ни ми ак ти ва ми»5.

Но ва ієрар хія фак то рів еко но міч но го роз вит ку,
ін тен сив не впро ва джен ня но вих про гре сив них тех -
но ло гій, пе ред усім ін фор ма цій но�ко му ні ка цій них,
усе біль ше зу мов лю ють зрос тан ня ви мог до суб’ єк -
тів тру до вої ді яль но сті. По си лен ня ро лі твор чо сті,
кре атив но сті, на бут тя ни ми ста ту су ос нов них кон -
ку рент них пе ре ваг як лю ди ни, так і ор га ні за ції,
сприяє на ро щен ню по пи ту на ін те лек ту аль ну, ін но -
ва цій ну пра цю, на ви со ко ква лі фі ко ва них пра ців ни -

ків зі схиль ніс тю до по стій но го на вчан ня, за своєн ня
та ін тер пре та ції но во го. Люд ський ка пі тал стає про -
від ним фак то ром еко но міч но го роз вит ку, най ефек -
тив ні шим еко но міч ним ре сур сом.

Ствер джу ючи, що май бут нє — за но вою еко но мі -
кою — еко но мі кою знань і ти ми ре сур са ми і фак то -
ра ми, які є дже ре лом її фор му ван ня і роз вит ку,
спро бу ємо ви клас ти де які тео ре тич ні мір ку ван ня
що до ро лі пер со на лу як ос нов но го ре сур су еко но -
міч ної сис те ми, що фор мує ть ся і якій на ле жить
май бут нє. Перш за все під крес ли мо, що пе ре тво рен -
ня знань, ін фор ма ції та ін ших спо рід не них ре сур сів
на ви зна чаль ні фак то ри ви роб ниц тва обу мов лює
но ві ви мо ги до пер со на лу, який їх про ду кує, ви ко -
рис то вує та по ши рює. Вод но час пер со нал має ста ти
но сі єм якос тей та ком пе тен цій, які за но вих умов є
ви зна чаль ни ми у фор му ван ні кон ку рент них пе ре ваг
ор га ні за ції.

По яс ню ючи змі ну під хо дів до ви зна чен ня ро лі
пер со на лу, який від по ві дає ви мо гам но вої еко но мі -
ки, А. Ткач спра вед ли во на го ло шує на та ко му: «Там,
де на ука стає дійс но про дук тив ною си лою, а ін фор -
ма ція та знан ня — най важ ли ві ши м ре сур сом су -
спіль ства, пра ців ник стає ці ка вим цьо му су спіль -
ству не як но сій абст ракт ної ро бо чої си ли, здат ної
до ма ло ква лі фі ко ва ної мо но тон ної пра ці, а як во ло -
дар уні каль них ін те лек ту аль них здіб нос тей, що є
ре зуль та том на вчан ня й твор чо го по шу ку»6. Ця ж
дум ка узго джує ть ся з вис нов ка ми ві до мо го аме ри -
кан сько го со ціо ло га, од но го з ав то рів кон цеп ції ін -
фор ма цій но го су спіль ства Е. Тоф фле ра, який за зна -
чає: «Еко но мі ці, що ба зує ть ся на знан нях, по тріб ні
не міль йо ни ви ко нав ців по вто рю ва них опе ра цій,
здат них ав то ма тич но під ко ря ти ся на ка зам ке рів -
ниц тва, а ті, хто кри тич но мис лять, лег ко орі єн тую -
ть ся і швид ко вста нов лю ють зв’яз ки в умо вах стрім -
ких змін дій снос ті»7.

Ба чен ня ав то ра стат ті що до тео ре тич ної конс -
трук ції при ро ди та при чин під ви щен ня ро лі осо бис -
ті сно го фак то ра ви роб ниц тва в уза галь не но му трак -
ту ван ні є та ким. Ком плекс об’ єк тив них чин ни ків,
се ред яких зрос тан ня на си че но сті знан ня ми біль шо -
сті но вих ви дів про дук ції, по си лен ня кон ку рен ції у
різ но ма ніт них фор мах, знач не ско ро чен ня жит тє во -
го цик лу то ва рів і по слуг, по тре ба на бут тя суб’ єк та -
ми гос по да рю ван ня не за пе реч них кон ку рент них пе -
ре ваг, зрос тан ня мо біль но сті, гнуч ко сті, не ста біль -
но сті, пер ма нент ні кри зо ві яви ща ви ма га ють, щоб

4 Ко лот А. М. Со ці аль но�тру до ва сфе ра: стан від но син, но ві ви кли ки, тен ден ції роз вит ку: мо но гра фія / А. М. Ко лот. — К. : КНЕУ,
2010. — С. 35.

5 Там са мо. — С. 35–36.
6 Ткач А. А. Еко но мі ка знань та ін фор ма цій не су спіль ство в кон тек сті кон цеп ції люд сько го ка пі та лу // А. А. Ткач // Бю ле тень Між на -

род но го Но бе лів сько го еко но міч но го фо ру му. — 2008. — № 1. — С. 237.
7 Тоф флер Э. Шок бу ду ще го. Пер. с анг. Е. Руд не ва, Л. Бур мис тро ва, К. Бур мис тро ва. — М., 2003. — С. 437.
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пер со нал ор га ні за цій во ло дів най су час ні ши ми знан -
ня ми, на вич ка ми, су джен ня ми, про фе сій ни ми та со -
ці аль ни ми ком пе тен ці ями. Вод но час у тру до вій ді -
яль но сті пер со на лу чіль не міс це має на ле жа ти твор -
чій, ін но ва цій ній ком по нен там.

Під ви щен ня знан нє міст ко сті, ін те лек ту аль ної на -
си че но сті су час но го ви роб ниц тва, з од но го бо ку, і
ви со кий рі вень ін но ва цій ної, твор чої ком по нен ти у
люд сько му по тен ці алі — з дру го го, роз ши рю ють
мож ли во сті люд сько го ре сур су (пер со на лу) і, зок ре -
ма, до зво ля ють:
Ø сфор му ва ти влас ні кон ку рент ні пе ре ва ги і пе -

ред умо ви для під ви щен ня якос ті тру до во го жит тя;
Ø ста ти діє вим учас ни ком про це су сприй нят тя,

ви ко рис тан ня і ство рен ня знань та ін но ва цій;
Ø мі ні мі зу ва ти ри зи ки, що ін тен сив но по ши рюю -

ть ся зі зрос тан ням кон ку рен ції;
Ø під ви щи ти адап тив ність до по стій но змі ню ва -

них умов тру до вої ді яль но сті.
Ще раз на го ло шу ємо на то му, що знан нє ва та ін -

те лек ту аль на на си че ність су спіль но го ви роб ниц тва,
ін фор ма ти за ція всіх сфер су спіль но го бут тя обу -
мов лю ють по тре бу у пер со на лі но вої фор ма ції, який
во ло діє якос тя ми та ком пе тен ці ями по стін дус трі -
аль ної до би.

За су час них умов кон ку рен то спро мож ність пер -
со на лу та ор га ні за ції, яка йо го об’ єд нує, знач ною мі -
рою за ле жить від та ких якос тей та цін ніс них орі єн -
та цій, як кре атив ність, сприй нят тя ри зи ків, умін ня
пра цю ва ти са мо стій но та го тов ність до ко манд ної
ро бо ти; сис тем ність мис лен ня; здат ність адап ту ва -
ти ся до по стій но змі ню ва них умов; сприй нят тя но -
во го; мо біль ність; здат ність ді яти та при йма ти рі -
шен ня у не стан дарт них си ту аці ях; умін ня пра цю ва -
ти на ре зуль тат; праг нен ня твор чо сті та са мо ре алі за -
ції; здат ність і го тов ність вчи ти ся упро довж жит тя;
во ло дін ня ко му ні ка цій ним інст ру мен та рі єм; го тов -
ність пра цю ва ти у кон ку рент но му се ре до ви щі. Вод -
но час все біль шо го зна чен ня на бу ва ють та кі со ціо -
куль тур ні, гу ма ні тар ні якос ті, як щи рість, по чут тя
ко лек ти віз му, со вість, спів чут тя, то ле рант ність, ко -
му ні ка бель ність, со ці аль на від по ві даль ність.

Осо бли во за тре бу ва ною якіс тю пер со на лу су час -
ної ор га ні за ції є твор чість, здат ність до про ду ку ван -
ня ін но ва цій, по стій ний по шук но вих, не тра ди цій -
них рі шень. За зна чи мо, що в епо ху ін фор ма цій -
но�ко му ні ка цій них тех но ло гій на віть та ка ру тин на
ді яль ність, як пра ця тех ніч но го служ бов ця в офі сі,
по тре бує твор чої ком по нен ти. Ни ні та кі пра ців ни ки
не ли ше об слу го ву ють на ра ди, а й за ймаю ть ся їх
пла ну ван ням, ор га ні за цією та тех но ло гі ями про ве -
ден ня, не ли ше дру ку ють під го тов ле ні ін ши ми пра -
ців ни ка ми лис ти, а й го ту ють для них ма те рі ал, не
ли ше про во дять зві рян ня да них таб лиць, ри сун ків,
гра фі ків, а го ту ють для них ви хід ні да ні, об роб ля ють
їх то що. Ін ши ми сло ва ми, із кон тор ських клер ків

во ни пе ре хо дять у роз ряд про фе сіо на лів. Ще на -
галь ні шою є при сут ність кре атив но сті се ред якос -
тей ін ших ка те го рій пер со на лу. Кре атив ність стає
пе ред умо вою роз в’язан ня та ких на галь них зав дань у
про це сі тру до вої ді яль но сті, як прий нят тя ефек тив -
них рі шень у не стан дарт них об ста ви нах, ро бо та на
ре зуль тат, адап та ція до ди на міч но змі ню ва них умов
ви роб ниц тва, іні ці юван ня но вов ве день.

Прин ци по ва від мін ність пер со на лу від ін ших ре -
сур сів ор га ні за ції по ля гає у то му, що пра ців ни ки:
Ø на ді ле ні сві до міс тю і по єд ну ють у со бі ті лес не,

ду хов не, ін те лек ту аль не на ча ло;
Ø ма ють не по втор ні ін ди ві ду аль ні якос ті, мо ти ви,

ін те ре си;
Ø ду ма ють, прог но зу ють і оці ню ють рі шен ня ке -

рів ниц тва;
Ø по стій но роз ви ваю ть ся та змі нюю ть ся, зок ре -

ма, змі нюю ть ся струк ту ра та пріо ри тет ність мо ти -
вів, ком пе тен ції, пра це здат ність, сві то гляд;
Ø емо цій но ре агу ють на дії ке рів ни ків, зов ніш ні

та внут ріш ні умо ви ді яль но сті ор га ні за ції;
Ø ли ше час ти ну сво го жит тя про во дять на ро бо ті,

але ін ша час ти на (за ме жа ми ор га ні за ції) знач ною
мі рою ви зна чає їх нє став лен ня до се бе, ко лег, ком -
па нії;
Ø во ло ді ють здат ніс тю до по стій но го са мо вдос ко -

на лен ня і роз вит ку.
От же, по зи тив ни ми ха рак те рис ти ка ми пер со на лу

як ре сур су пра ці є здат ність до по стій но го са мо вдос -
ко на лен ня і роз вит ку, уні каль ність кож ної лю ди ни,
що ство рює не по втор ну ор га ні за цій ну куль ту ру,
мож ли вість три ва лих парт нер ських від но син під -
при єм ства і пра ців ни ка на ґрун ті спіль них ін те ре сів.

Се ре до ви ще, в яко му функ ціо нує під при єм ство,
пе ре бу ває у по стій но му ру сі — змі нює ть ся тех ні ка
та тех но ло гії, клі єн ти та кон ку рен ти. І, го лов не, змі -
нюю ть ся лю ди — ді ючі та по тен цій ні пра ців ни ки
під при єм ства. На змі ну од но го по ко лін ня при хо -
дить ін ше.

Ос нов ною осо бли віс тю пер со на лу су час но го під -
при єм ства є не пе ре ва га то го чи ін шо го по ко лін ня, а
спіль на ро бо та пред став ни ків усіх по ко лінь. Має мо
кон ста ту ва ти, що пра ців ни ки різ них по ко лінь аб со -
лют но не схо жі та ма ють різ не уяв лен ня сто сов но то -
го, як во ни хо чуть пра цю ва ти, на вча ти ся, спіл ку ва -
ти ся і т. д.

За оцін кою ав то ра, мож на ви ді ли ти та кі по ко лін -
ня:
Ø лю ди, що на ро ди ли ся до 1946 ро ку. В зв’яз ку з

кри зою ба га то пра ців ни ків цьо го по ко лін ня про дов -
жу ють пра цю ва ти і до ни ніш ньо го ча су;
Ø лю ди по ко лін ня 1946–1960 рр., пра це люб ні, їх

мож на мо ти ву ва ти по са дою та над бав ка ми. Во ни
оці ню ють се бе за сво їми про фе сій ни ми до сяг нен ня -
ми, впев не ні в со бі і по кла даю ть ся на влас ні си ли.
Це по ко лін ня ви рос ло в пе рі од гло баль них пе ре тво -
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рень, і ві рить, що мо же змі ни ти світ; ста вить під
сум нів вста нов ле ну сис те му ав то ри те тів та ки дає
ви клик іс ну ючо му по ряд ку;
Ø лю ди по ко лін ня 1960–1970 рр. ма ють кра щу

осві ту. Пред став ни ки цьо го по ко лін ня вва жаю ть ся
не за леж ни ми та ви на хід ли ви ми; ці ну ють сво бо ду та
від по ві даль ність біль ше за ма те рі аль ний до ста ток;
час то де мон стру ють свою ви нят ко вість та не ви зна -
ють рег ла мен то ва но го ро бо чо го ча су;
Ø лю ди по ко лін ня 1980–1990�х рр. доб ре зна йо мі

із су час ни ми за со ба ми ма со вої ін фор ма ції та циф ро -
ви ми тех но ло гі ями; ви рос ли під час фі нан со вої ста -
біль но сті. Це по ко лін ня впев не них у со бі; ни ми ке -
рує ба жан ня до сяг нень. У них ви со кі ви мо ги до ро -
бо то дав ців, вони праг нуть но вих пер спек тив і не
боя ть ся під да ва ти сум ні ву ав то ри те ти. Це по ко лін -
ня хо че ма ти зна чу щу ро бо ту та мож ли вість без пе -
ре рвної осві ти;
Ø лю ди, що на ро ди ли ся в се ре ди ні 1990�х — ін -

тер нет�по ко лін ня. Во ни не терп ля чі, жи вуть од ним
днем, їм не ви ста чає ам бі цій но сті по пе ред ніх по ко -
лінь. Во ни зо се ре дже ні на со бі, не уяв ля ють жит тя
без су час них тех но ло гій, але, вра хо ву ючи їх ній вік,
на сьо го дні важ ко спрог но зу ва ти, як во ни се бе ви яв -
лять.

На сьо го дні лю ди по ко лін ня 1980–1990�х ро ків
ста но влять май же по ло ви ну тру до вих ре сур сів у
сві ті. Гро ші для них не на пер шо му міс ці, але во ни їх
вва жа ють важ ли вим сти му лом. Пред став ни ків цьо -
го по ко лін ня ці ка вить на сам пе ред швид ке кар’ єр не
зрос тан ня. Во ни праг нуть швид ко на вча ти ся і ще
швид ше про су ва ти ся кар’ єр ни ми схо да ми. По зи тив -
ним є той фак тор, що це по ко лін ня ду же ба га то пра -
цює. На уков ці дійш ли вис нов ку, що це ду же впев не -
не в со бі по ко лін ня, яким не прос то управ ля ти. Але
як що ро бо то дав ці змо жуть за про по ну ва ти ці ка ву
кар’ єру, воно роз криє свій по тен ці ал. Це ро зум ні ді -
ло ві лю ди. Во ни пра це люб ні, але праг нуть швид кої
й кон крет ної ви на го ро ди.

Крім то го, по тріб но змі ни ти своє уяв лен ня про
ком по нен ти пра ці. За зна чи мо, що в ХХ сто літ ті ро -
біт ни чий клас скла дав ся, в ос нов но му, з пред став -
ни ків фі зич ної пра ці. Ни ні ж чи сель ною гру пою ро -
біт ни чо го кла су є пра ців ни ки на віть не ро зу мо вої, а
твор чої пра ці. На дум ку ро сій ських уче них Н. А. Го -
рє ло ва і О. Н. Лі ту на, «ан ти те зу «ро зу мо ва пра ця —
фі зич на пра ця» бу де змі не но, ско рі ше всьо го, на
«твор ча пра ця — стан дарт на пра ця», при цьо му

стан дарт на пра ця мо же бу ти не тіль ки фі зич ною за
зміс том»8.

Ін ший ро сій ський уче ний Б. М. Ген кін про по нує
ви ді ля ти три ком по нен ти ді яль но сті лю ди ни: рег ла -
мен то ва на, твор ча і ду хов но�мо ти ва цій на пра ця9.
Рег ла мен то ва на пра ця — це вид ді яль но сті, при яко -
му лю ди на по вин на ді яти у стро гій від по від но сті до
за да ної тех но ло гії (інст рук ції) та не ма ти об’ єк тив -
них мож ли вос тей для змі ни цієї тех но ло гії. Твор ча
пра ця — це вид ді яль но сті, при яко му лю ди на за йня -
та ство рен ням но во го в на уці, тех ні ці, мис тец тві,
еко но мі ці та ін ших сфе рах. Ре зуль та том та кої пра ці
є но ві ідеї та об ра зи. Ду хов но�мо ти ва цій на пра ця —
це вид ді яль но сті, ме тою якого є вплив на етич ні ос -
но ви люд сько го іс ну ван ня.

На су час но му ета пі про від ну роль в еко но мі ці
роз по чи на ють ві ді гра ва ти пра ців ни ки ін те лек ту аль -
ної пра ці — ін те лек ту али. Аме ри кан ський уче ний
Х. До но ван ви зна чає цю ка те го рію лю дей у та кий
спо сіб. «Ін те лек ту али — це лю ди, які за по кли кан -
ням та про фе сією в ос нов но му ма ють спра ву з іде -
ями, а не з ви ро ба ми, во ло ді ють до стат ньо гнуч ким
та ори гі наль ним ро зу мом та від чу ва ють на галь ну
по тре бу по ді ли ти ся з ото чен ням сво їми дум ка ми»10.

За су час них умов транс фор ма ція пра ців ни ка, пе -
ре тво рен ня йо го з «прос то го ква лі фі ко ва но го пра -
ців ни ка» на «твор чу осо бис тість» змі нює і йо го мо -
ти ва цію. З’яв ляю ть ся мо ти ви, які ра ні ше не ма ли
сут тє во го впли ву на ви бір пра ців ни ка та йо го за ці -
кав ле ність у пра ці. На при клад, для твор чої лю ди ни,
ін те лек ту ала важ ли вий рі вень сво бо ди у про це сі
пра ці, са мо ре алі за ція, зміс тов на на си че ність ді яль -
но сті, ідея. Са ме не ма те рі аль ні цін но сті та ін те ре си
за без пе чу ють про грес су час но го су спіль ства.

Має мо за зна чи ти, що все це пра виль но у ра зі за -
до во лен ня ма те рі аль них по треб, при чо му до стат ньо
ви со ко го рів ня, ос кіль ки зі зрос тан ням ін те лек ту -
аль но го по тен ці алу лю ди ни якіс ні ха рак те рис ти ки
по треб по чи на ють ви хо ди ти на пер ший план.

Ще раз під крес ли мо, що змі на цін ніс них орі єн ти -
рів ба зо вих мо ти ва цій ді яль но сті та на ді лен ня про -
фе сій ної пра ці прин ци по во ін шим зміс том не по -
в’яза но зі спа дом про фе сій ної куль ту ри чи тру до вої
ети ки. Пра ця по сту по во пе ре тво рює ть ся зі спо со бу
за роб лян ня гро шей на фор му са мо ви ра жен ня. Лю -
ди на роз по ча ла очі ку ва ти від про фе сії са ме мож ли -
во сті ре алі зу ва ти осо бис тий по тен ці ал, то му спос те -
рі гає ть ся па дін ня за ці кав ле но сті до тра ди цій них

8 Го ре лов Н. А., Ли тун О. Н. Ин тел лек ту аль но�кре атив ный труд в ХХІ ве ке / Н. А. Го ре лов., О. Н. Ли тун // Со ци аль ная функ ция го -
су дар ства в эко но ми ке ХХI ве ка: До кла ды и вы ступ ле ния. Ма те ри алы кон фе рен ции. МГУ им. М. В. Ло мо но со ва. Мос ква. МАКС Пресс,
2007.

9 Эко но ми ка и со цио ло гия тру да: учеб ник / Б. М. Ген кин. — 8�е узд., пе ре смотр. и доп. — М. : Нор ма, 2009.
10 До но ван Х. Как ра бо тать с ин те лек ту ала ми // Аме ри ка. — 1991. — Ав густ.
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форм за йня то сті, які сприй маю ть ся як стан дарт ні,
мо но тон ні, під кон троль ні та не твор чі.

Спос те рі га ємо різ ке роз ши рен ня со ці аль но го
прос то ру лю ди ни, що ви яв ляє ть ся в різ них зв’яз ках
між людь ми. «Ін тер нет фор мує прин ци по во но ву
для тра ди цій ної еко но мі ки си ту ацію, ство рю ючи
єди не вір ту аль не се ре до ви ще з ти по ви ми для рин ку
ін тег ра ці ями учас ни ків»11. Це, в свою чер гу, сти му -
лює по яву но вих ви дів еко но міч ної ді яль но сті та
но во го спо со бу тру до вої ді яль но сті. Ви ни ка ють но -
ві фор ми за йня то сті.

На дум ку ав то ра, в най ближ чо му май бут ньо му
пер со нал усіх ор га ні за цій бу де ді ли ти ся на дві ка -
те го рії: од ні за йма ти муть ся зви чай ною ді яль ніс тю
за од нією про фе сією, дру гі — ви ко рис то ву ва ти
свої знан ня і на вич ки по за ос нов ною ді яль ніс тю
та кож в ін ших сфе рах за йня то сті. Це по в’яза но,
перш за все, з тим, що ро бо то да вець на сьо го дні не
зда тен на да ти різ но ма ніт тя мож ли вос тей кар’ єр -
но го зрос тан ня в ча со ві рам ки, що ви ма гаю ть ся
пра ців ни ка ми.

Ро бо то дав ці ма ють бу ти го то ві до то го, що пра -
ців ни ки ви ма га ти муть ін но ва цій но го, твор чо го під -
хо ду до тру до вих від но син. Пра ців ни ки бу дуть дик -
ту ва ти свої умо ви ро бо то дав цям та ви су ва ти до сво -
го ро бо чо го міс ця ви со кі ви мо ги.

Ме не дже рам різ них рів нів управ лін ня слід ура -
хо ву ва ти, що ні ко ли ра ні ше:
Ø лю ди чо ти рьох і на віть п’я ти по ко лінь з ду же

різ ни ми прин ци па ми, ви мо га ми, цін нос тя ми та очі -
ку ван ня ми не пра цю ва ли од но час но;
Ø ро бо чі міс ця ма со во не за йма ли пред став ни ки

по ко лін ня, яке роз ви ну те на ба га то кра ще сво їх ро -
бо то дав ців;
Ø тех но ло гії не до зво ля ли з та кою лег кіс тю

спіль но пра цю ва ти над про ек та ми без за леж но сті
від гео гра фіч но го міс це зна хо джен ня пра ців ни ків;
Ø в сві ті не бу ло та ко го ви со ко го рів ня со ці аль ної

від по ві даль но сті як під при ємств, так і пра ців ни ків.
Ви ко рис то ву ючи на пра цю ван ня уче них Віл лі ер -

да Кей рі та Май сте ра Джан у кни зі «The 2020
Workplace»12 що до ос нов них фак то рів, що бу дуть
впли ва ти на фор му ван ня ро бо чо го міс ця май бут -
ньо го, ви ді ли мо чин ни ки, що впли ва ють на фор му -
ван ня ро бо чо го міс ця май бут ньо го вже сьо го дні.

1. Ди на мі ка де мо гра фіч них ха рак те рис тик ро бо -
чої си ли. Мі рою ста рін ня і змен шен ня чи сель но сті
єв ро пей ської (і част ко во азій ської) ро бо чої си ли го -
лов ні ви кли ки для ро бо то дав ців май бут ньо го бу -

дуть сто су ва ти ся пи тань «ві ку, ста ті та ет ніч ної на -
леж но сті».

2. Еко но мі ка знань. Тру до ва ді яль ність ви ма гає
все більш гли бо ких знань у різ них га лу зях. Гос тро
не об хід ні «кон цеп ту аль ні на вич ки»: вмін ня при -
йма ти рі шен ня, фор му ва ти су джен ня, слу ха ти, ана -
лі зу ва ти, ви бу до ву ва ти від но си ни. Все більш ак ту -
аль ни ми ста нуть від да ле на спів пра ця, біз нес�ко му -
ні ка ція то що.

3. Гло ба лі за ція. Біль шість про від них гло баль них
кор по ра цій роз мі ще ні в кра їнах BRIC (Бра зи лія,
Ро сія, Ін дія, Ки тай), які по тен цій но до 2020 р. мо -
жуть ста ти лі де ра ми сві то вої еко но мі ки. Ор га ні за ції
ста ють все більш «пла ски ми» — роль ієрар хіч них
від но син у біз не сі зни жує ть ся, все біль шої ак ту аль -
но сті на бу ває вір ту аль на спів пра ця на за са дах рів но -
прав но го парт нер ства.

4. «Циф ро ве» ро бо че міс це. Стрім ко зрос тає кіль -
кість і зна чен ня да них, ство ре них або запи са них в
циф ро во му фор ма ті. Збіль шує ть ся і по тре ба ком па -
ній у про фе сіо на лах, здат них управ ля ти ве ли ки ми
ма си ва ми циф ро вих да них, за без пе чу ва ти їх кон фі -
ден цій ність і за хист.

5. Екс пан сія мо біль них тех но ло гій. До 2020 р. мо -
біль ні при строї ста нуть ос нов ним спо со бом ви ко -
рис тан ня ре сур сів ін тер не ту. Де які ком па нії (на -
при клад, Wachovia і Bank of America) ви ко рис то ву -
ють мо біль ні тех но ло гії для на вчан ня спів ро біт ни -
ків сфе ри про да жу, тре нін гів за від по від ни ми стан -
дар та ми і ха рак те рис ти ка ми про дук тів і т. п.

6. Куль ту ра со ці аль них зв’яз ків. Біль шість мо ло -
дих лю дей, а та кож пред став ни ки стар ших по ко лінь
вже сьо го дні ма ють мож ли вість «бу ти по стій но на
зв’яз ку» ви ко рис то ву ючи різ ні інст ру мен ти — від
SMS�по ві дом лень до спіл ку ван ня в со ці аль них ме -
ре жах. Ме жі між ро бо тою та до звіл лям роз ми ваю ть -
ся, со ці аль но ак тив ні фа хів ці пе ре бу ва ють в ін тер -
неті по стій но, де б во ни не бу ли.

7. То ва ри ство спів ро біт ниц тва. З до по мо гою со -
ці аль них тех но ло гій клі єн ти ком па ній де да лі ак тив -
ні ше бу дуть за лу ча ти ся до про це су по ліп шен ня
про дук тів і сер ві сів. На при клад, спів то ва ри ство
Zagat Survey до зво ляє сво їм клі єн там, спіл ку ючись
один з од ним, оці ню ва ти рес то ра ни, ви зна ча ти їх
рей тинг за якіс тю сер ві су, ці на ми, зруч ніс тю і т. д.
По діб ні спів то ва ри ства ство рюю ть ся і все ре ди ні
ком па ній — для об мі ну іде ями, по ліп шен ня ко му ні -
ка ції і спіль но го прий нят тя рі шень. На при клад,
24 тис. спів ро біт ни ків ме ре жі ма га зи нів Best Buy

11 Моторна И. И. Формирование новой модели занятости в условиях виртуализации экономики / И. И. Моторна // Труд в ХХI веке:
Сборник материалов науч�практ. конференции. — Тверь : Из�во «СФК�офис», 2011.

12 Karie Willyerd, Jeanne Meister. The 2020 Workplace // Harper Businnes, 2010.
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об’ єд на ні у внут ріш ню со ці аль ну ме ре жу Best Buy’s
Blue Shirt Nation, яка до зво ляє ство рю ва ти вір ту -
аль ні коман ди для об го во рен ня різ них пи тань і взає -
мо дії в ме жах про ек тів.

8. Со ці аль не на вчан ня. Роз ви ток со ці аль них інст -
ру мен тів ви ма гає но вих ме то дик про фе сій но го на -
вчан ня. На вчан ня ХХ сто літ тя при в’яза не до фор ма -
ту ауди то рій, у про це сі на вчан ня по чат ку ХХІ сто -
літ тя ве ли ку роль ві ді гра ють елек трон на та ме реж на
скла до ві. Кон цеп ція на вчан ня май бут ньо го має по -
єд ну ва ти кра щі ри си по пе ред ніх вер сій з еле мен та -
ми від да ле но го спів ро біт ниц тва, інст ру мен та ми со -
ці аль них ме діа та іг ро ви ми мо мен та ми. Це до зво -
лить на ла го джу ва ти зво ро тний зв’язок прак тич но в
ре жи мі ре аль но го ча су і на ба га то ефек тив ні ше за лу -
ча ти спів ро біт ни ків до про це су на вчан ня.

9. Кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність стає
для ба га тьох ком па ній од ним із го лов них трен дів.
Про від ні ком па нії вмі щу ють у свої стра те гії со ці аль -
ні, еко ло гіч ні та етич ні ас пек ти. Біль шість ви пуск -
ни ків ви щих на вчаль них за кла дів хо чуть пра цю ва ти
в ком па нії, де спо ві ду юють близь кі для них іде али
со ці аль ної від по ві даль но сті. Од ним з яс кра вих при -
кла дів ефек тив ної по лі ти ки у сфе рі кор по ра тив ної
со ці аль ної від по ві даль но сті слу гує про гра ма «Кор -
пус кор по ра тив ної служ би» (Corporate Service
Corps) ком па нії IBM, у ме жах якої ста же ри здо бу ва -
ють до дат ко вий до свід, пра цю ючи над со ці аль ни ми
про ек та ми в пер спек тив них кра їнах, що роз ви ваю -
ть ся.

10. Ін тер нет�по ко лін ня на ро бо ті. Пред став ни ки
цьо го по ко лін ня з ди тин ства не уяв ля ють сво го
жит тя без су час них тех но ло гій, і то му во ни очі ку -

ють від сво їх ро бо то дав ців що най мен ше мож ли во сті
ви ко рис то ву ва ти звич ні інст ру мен ти.

Вже сьо го дні фа хів ці в га лу зі еко но мі ки пра ці та
управ лін ня пер со на лом по вин ні ви світ лю ва ти пи -
тан ня, які бу дуть ак ту аль ни ми зав тра. Це проб ле ми,
ви рі шен ня яких від кла да ти не мож ли во. Слід оці ни -
ти но ві ре алії та ви ро би ти но ві стра те гії, які до зво -
лять під при єм ствам та їх топ�ме не дже рам гід но ви -
рі шу ва ти проб ле ми но во го сто літ тя.

Вис нов ки. Фор му ван ня но вої еко но мі ки — еко -
но мі ки знань, роз ви ток на уко вих до слі джень і при -
клад них уяв лень що до ро лі у ній лю ди ни на оч но за -
свід чу ють її транс фор ма цію. Лю ди на (у за галь но му
ро зу мін ні цьо го сло ва) має роз гля да ти ся як суб’ єкт і
ме та су спіль но го роз вит ку, а пра ців ни ки (еко но міч -
но ак тив не на се лен ня, яке за йня те су спіль но�ко рис -
ною пра цею) як осо бли во цін ний ре сурс під при єм -
ства.

Всі при чет ні до опра цю ван ня тео рії та прак ти ки
управ лін ня пер со на лом ма ють ста ти суб’ єк том кон -
цеп ту аль но го ус ві дом лен ня пер шо дже рел, струк ту -
ри та ієрар хії фак то рів за без пе чен ня стій кої ди на мі -
ки роз вит ку, сприй нят тя фі ло со фії, згід но з якою
лю ди на — це го лов ний ре сурс, но сій най за тре бу ва -
ні ших кон ку рент них якос тей, кот ри ми є знан ня, ін -
те лект, кре атив ність, ком пе тент ність.

В умо вах, ко ли люд ський ре сурс (пер со нал) на бу -
ває ста ту су ос нов ної кон ку рент ної пе ре ва ги ор га ні -
за ції та ру шій ної си ли її роз вит ку, осо бли ве зна чен -
ня по чи нає ві ді гра ва ти тео рія і прак ти ка управ лін ня
цим ре сур сом з ура ху ван ням но вих ор га ні за цій -
но�тех ніч них та со ці аль но�еко но міч них умов, що
ста не пред ме том на ступ них пуб лі ка цій ав то -
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